

Redacción y Administración:

ALJIBES, 5

Anuncios, comunicados,
esquelas y reclamos
á precios convencionales.

LA DECISION

Precios de suscripción.

CAPITAL	
Mes.....	0,50
PROVINCIAS	
Mes.....	0,75
Trimestre.....	2,00
Semestre.....	5,50
Año.....	7,00

PERIÓDICO SEMANAL E INDEPENDIENTE

REDACTOR JEFE:

JOSÉ RODRÍGUEZ DE CASTRO

DIRECTOR:

ENRIQUE ORTEGA MILIÁN

ADMINISTRADOR:

RAMÓN GONZÁLEZ-CORROTO

ESTREÑIMIENTO PERTINAZ

SE CURA CON

LAXEN BUSTO

Medicación moderna, agradable y económica para adultos y niños. No irrita ni produce dolor. Puede tomarse á cualquier hora y aun con las comidas. No es un purgante que debilite, sino un laxante que favorece la mejor nutrición.

LAXEN BUSTO

asegura una deposición diaria sin necesidad de enemas.

Se vende en las principales farmacias y droguerías de España, Cuba, Méjico y América latina. Los Médicos que deseen conocer este admirable medicamento pueden dirigirse al Laboratorio del Dr. Busto (Españoleto, 10, Madrid), pidiendo una muestra gratuita de

LAXEN BUSTO

EN TOLEDO:

— Farmacia de D. José María de los Santos. —

El mejor dentífrico del mundo es el Elixir Nacarine cuya exquisita preparación le hace indispensable en todo tocador para el aseo de la boca, y es el último recurso para la curación de los dolores de muelas. De venta en Droguerías, Perfumerías y Farmacias de España.



Alerta.

No lo creemos del todo necesario. El efecto producido en los primeros momentos por los artículos publicados en nuestros colegas madrileños respecto al estado en que se encuentra el admirable cuadro del Greco «El entierro del Conde de Orgaz», ha sido por completo desvirtuado por la opinión autorizada de personas competentes respecto al estado de conservación en que se encuentra dicha joya artística.

Sin embargo de esto, la Prensa local, con alteza de miras y justísimo derecho que nadie será capaz de regatearle, ha dado la voz de alerta y ha puesto de manifiesto su firme intención, su decisión inquebrantable, de que no prosperen los propósitos—si los hubiere—de que el referido cuadro sea trasladado de la iglesia en que se encuentra, bajo el pretexto de que no es lugar adecuado para su incólume conservación. Nosotros, que desde luego somos amantes como el que más de todo cuanto enaltezca a nuestra capital, damos también la voz de alerta que ya iniciamos en nuestro anterior editorial y aunque estamos en la creencia de que se respetará el deseo de que no intervengan manos profanas en arreglos que por lo expuesto resultan innecesarios, y sustentamos la opinión de que el indicado cuadro perdurará, como procede, donde por lo visto tan bien y tan de acuerdo con todos se halla colocado, creemos del caso hacernos eco del sentir general, no solo para que éste prevalezca como debe, sino también por que al hacerlo interpretamos la admiración ostensible que sentimos por nuestras glorias artísticas y la solicitud, el cariño y el fervor que nos merece nuestra histórica ciudad, viejo relicario del arte, de la belleza, del valor y de la hidalguía.

Cartas de París.

¡Hoy nos encontramos a la orden del día! Casi, casi, por lo que se ve, se nos considera como una primera potencia. ¡Y quién sabe; si no lo somos, estamos en camino de serlo!

Por el pronto y con gran regocijo mío, que sin embargo no exteriorizo por si resultase prematuro, no oigo por todas partes más que alabanzas para nuestra Patria. Parece como si ahora quisieran estos adaptables amigos franceses, borrar el mal efecto producido por las desconsideradas campa-

ñas periodísticas emprendidas hace un poco tiempo contra España, con motivo del problema marroquí, en el que no estaban satisfechos de nuestra participación.

Parece también como si quisieran en estos momentos halagarnos y reconocer al fin nuestra fuerza efectiva, moral y materialmente, puesta en duda en varias ocasiones y sin motivo alguno para ello.

Y parece por último que no les sabría mal que nos inclinásemos del lado de la triple entente en vez de irnos con la triple alianza, como quedadamente se susurra que pudiera ocurrir...

¡Por lo visto no están bien informados sino en ocasiones y... a medias!

Pero qué le hemos de hacer; mientras vea caras risueñas y oiga elogiar nuestras virtudes y hacer abstracción de nuestros vicios, mientras oiga narrar con entusiasmo nuestras proezas y entonar cantos a nuestra hidalguía y nuestro valor, no he de enfadarme.

Al fin y al cabo, no por mí, puesto que resultaría inmodesto, pero sí por mis compatriotas, he de reconocer que tienen razón los que así nos jalean.

Y he de convenir además en que es buen síntoma. La alabanza demuestra interés y el interés es signo de valor.

Y lo que vale... ¡pues vale!

Sobre todo en estos tiempos de positivismo.

¿No es verdad, caro lector?

F. Amoedo.

La bandera de los «Exploradores.»

Para las señoritas toledanas.

Los «Exploradores» toledanos no tienen bandera. Estos simpáticos muchachos que ya han comenzado sus excursiones, que ya han ascendido por abruptos vericuetos, que ya han salvado torrenteras y barrancos; estos jovencitos entusiastas, que olvidándose de los placeres domingueros, se lanzan al campo para respirar el aire puro de la llanura y para aprender mil cosas útiles, y para hacerse fuertes de cuerpo y de espíritu, no tienen todavía el lazo más poderoso de la unión, la cadena ideal más inquebrantable: su bandera.

Porque la bandera es eso: un símbolo que representa el alma toda de una colectividad, de una agrupación, de un pueblo; es la madre común y el común amparo; la que nos guía y la que nos alienta; bajo ella nos cobijamos en los instantes de angustia, y ellas es lo primero que se alza triunfal tras la victoria. Y cuando la fría muerte pasa, es ella toda-

NEGOCIOS PRÁCTICOS

500 PESETAS producen 25 mensual, garantizadas puede usted colocar cantidades desde 250 á 25.000; informes, Sr. Corujedo.

Cuentas Corrientes Bancos Credit Lyonnais y Banco de Gijón.

Despacho de nueve á doce y de dos á seis.

Carretas, 4, principal.

MADRID

Panaderías de Ratié y C.^{ía}

— ELABORACIÓN MECÁNICA —

Fabricación de pan Candeal de Flor y Francés.

— Legítimo pan de Viena. —

Elaboración especial con levadura Springer (Francia), recibida á diario directamente del vecino país y dirigida por un ex oficial de Viena de Madrid, Arenal, 2.

Clases especiales denominadas Barra, Alcachofas, Parises, Moldes, etc., etc.

SERVICIO A DOMICILIO

Fábrica: Concepción, núm. 8.

DESPACHOS:

Sillería, 18, Tornerías, 7 y Santo Tomé, 10.—Toledo.

vía, quien nos recoge amorosa bajos sus pliegues santos.

Por esto, la bandera es lo último que se entrega en las batallas, lo más amado y lo más tenazmente defendido; por esto, todas las asociaciones, todas las ideas, todos los pueblos, todos los hombres, tienen su bandera.

Yo quisiera, en nombre de estos atrevidos «Exploradores», que las bellas y buenas señoritas toledanas, tuviesen para con ellos un momento de amor. Ellos son pobres de dinero; comienzan ahora; tienen la ilusión de su bandera; una bandera gallarda, gentil, bordada lindamente por unas suaves y blancas manos de mujer.

Ya sé que vosotras, dulces niñas castellanas, tan generosas y tan amables siempre, no vais a negaros a nuestra humilde petición. Constantemente habéis sido las primeras colaboradoras, cuando de algo bueno o bello se ha tratado; y ahora lo seréis también. Con esto, vais a escribir en la historia caritativa de vuestra mocedad la más brillante página; quizá la más delicada, la más adorable, la más espiritual. Pensad que vuestro dinero y vuestro trabajo, va a convertirse, por obra y gracia vuestra, en la enseña siempre gloriosa de una bandera; y cuando ésta se despliegue luego, airosa y juvenil, ante vuestros ojos, yo sé que todas sentiréis dentro del alma como un íntimo y regalado bienestar.

Se aproxima el día en que los jóvenes «Exploradores» toledanos hagan su solemne juramento:

«Yo prometo por mi honor, hacer cuanto de mí dependa, por

1.º Cumplir los deberes para con Dios y para con el jefe del Estado.

2.º Amar a mi patria, serle útil en todos momentos y respetar sus leyes.

3.º Obedecer el Código del «Explorador».

Y en este día, a pleno campo, y bajo el sol radiante de Castilla, los «Exploradores» quieren contemplar vuestra bandera, la suya, y prometer ante ella que cumplirán siempre, hasta la muerte, los sagrados mandamientos de su Código.

J. Sancho Adellac.

*
**

Con el mayor gusto y a instancias de su autor reproducimos el precedente artículo, y a la vez que felicitamos al Sr. Sancho por su hermosa iniciativa, esperamos que las gentiles muchachas toledanas que son tan generosas como nobles y tan amables como delicadas, sabrán acceder al ruego que se las dirige, y sobre el emblema que desean tremolar los «Exploradores» dejarán los aromas de sus manos finas y suaves que dirán algo de entusiasmos y de bondades y moverán—adueñándose del alma—a la ternura y el agradecimiento. N. de la R.

==

Del propio ambiente.

Surgía el Sol sobre el amplio cielo limpio de nubes y arrebolaba con sus tonos cárdenos los límites del horizonte al ascender magestuoso hacia su ruta cotidiana.

Los pajarillos, alegres y entusiastas de la benignidad del día, hacían coro con sus inimitables trinos a la paz del ambiente.

Relucían cual esmeraldina alfombra los extensos campos plenos de follaje, y resonaba a lo lejos el monótono sonido de las esquilas del ganado, que bajo la vistosa e incompleta palabrería del pastor marchaba lentamente hacia el prado exuberante donde ansiaba rumiarse las hierbas tiernas de su magno condumio.

Fragancias de lilas, de violetas, de claveles que en jardines inmediatos lucían orgullosos sus débiles tallos, saturaban la atmósfera con un vaho delicioso y multiforme que se adueñaba del espíritu e invitaba quizás inconscientemente a soñar en la tranquila vida del campo bajo el misterio de la calma santa de los lares pueblerinos y el influjo del amor grato y hondo de las pasiones infinitas e inmensurables.

Y recogido y emocionado en un éxtasis vibrante de fe, de voluntad, de amor, todo mi pensamiento fué hacia tí como las rutilantes linfas del arroyo marchan hacia el río en que se confunden....

Flix.

==

Juventud liberal.

Con objeto de constituir una agrupación política que con el título que antecede funcione en Toledo, en relación con las del mismo género creadas en España, se convoca a todos los que simpatizan con la idea liberal, a una amplia reunión que deberá celebrarse a las diez de la noche del 20 de Abril, en el local social de los Dependientes de Comercio, calle de la Sierpe, núm. 4, para acordar todo lo relativo a la creación del mencionado organismo.

Rogamos a nuestros suscriptores que cualquier queja que puedan tener relacionada con este periódico, se sirvan participar a la Administración del mismo, con objeto de que sea inmediatamente subsanada.

Las «Menores».

AL NOTABLE POETA, PEDRO JARA CARRILLO

Divinas figulinas,
flores de tentación,
en vuestras almas limpias,
claras como el cristal,
se abre como una rosa
sangrienta de pasión,
la inquietud misteriosa
de la alcoba nupcial.

*
**

Sobre la maravilla
del rostro virginal,
los ojos, como faros
de la condenación
se abrasan en la llama
de un deseo carnal
y se pierden en locos
sueños de perversión.

*
**

Y sois en vuestra gracia
de incipientes coquetas,
ariscas y mimosas,
indolentes e inquietas
con las complejidades
del alma femenina.

*
**

Y aunque quise saberlo
jamás he sorprendido
los secretos que a veces
os decís al oído
y provocan un coro
de risa cristalina.

F. Martínez Corbalán.

==

Instrucciones.

Sobre la limpieza.

La limpieza es necesaria para la conservación de la salud.

La higiene considera la limpieza como una virtud que dignifica a las personas y a los pueblos.

La piel respira, como los pulmones, y conserva el calor siempre igual en el cuerpo por medio del sudor.

Estas funciones no se ejecutan bien cuando la piel está sucia, porque sus poros se obstruyen con los productos que desprende el cuerpo y con el polvo. De aquí la predisposición a enfermedades, sobre todo epidémicas y contagiosas.

En una piel sucia los microbios se desarrollan fácilmente.

Los trajes sucios son enfermizos y más la ropa interior, que debe mudarse tan a menudo como sea posible. La de la cama se aireará mucho y se lavará también con frecuencia.

Se tomará un baño general de limpieza todas las semanas en verano y todos los meses en invierno. Nunca después de comer ni estando sudando.

Cuando no se puedan tomar baños se lava el cuerpo con una esponja y agua templada, se seca en seguida y se frota bien con una bayeta. Añadiendo al agua un poco de espíritu de vino, la limpieza es mejor.

Arrojar a la calle basuras, aguas sucias, cristales, papeles, trapos, pelos, cáscaras de naranja, de melón, frutas pasadas, hojas de verduras y demás residuos, ni es de buena educación ni es saludable. Algunos de estos residuos hacen resbalar y caer a los transeuntes en las aceras y en las tapas de hierro de los registros, produciéndose dislocaciones, fracturas y otras lesiones más o menos graves. Cuando se encuentren deben expulsarse con el pie al arroyo.

Aún más perjudicial y nada decente es orinar y ensuciar en la vía pública. Tratándose de los niños, indica poca o ninguna limpieza en sus padres.

Es preciso que las calles y las plazas estén muy limpias. El que contribuya a ensuciarlas conspira contra su salud y la de sus conciudadanos.

La suciedad es hija de la ignorancia.

La suciedad de muchas madres prolonga las enfermedades de sus hijos, que bastantes veces terminan por la muerte.

La suciedad repugna y desvía. La limpieza agrada y atrae, hasta en la habitación del pobre.

Contra la tuberculosis.

La tuberculosis es una enfermedad producida por un microbio, que a la luz del sol muere en poco tiempo y en la oscuridad vive y se desarrolla.

Este microbio abunda mucho en los esputos de los tísicos.

Cuando se secan estos esputos, sus partículas se mezclan con el aire que respiramos, se introducen en los pulmones y engendran la tuberculosis en las personas predispuestas a padecerla.

Predispone a la tuberculosis:

Los excesos en las bebidas alcohólicas.

El aire insuficiente e impuro y la falta de luz del sol.

La alimentación escasa y de mala calidad.

El trabajo excesivo.

Los padecimientos morales continuos.

Los vicios.

La suciedad.

Donde entra el sol y el aire es puro; donde hay limpieza, vida arreglada, buenos y suficientes alimentos, no entra la tuberculosis.

La tuberculosis se evita:

Desinfectando toda habitación donde haya vivido un tuberculoso, sus ropas y sus muebles.

Limpiando el suelo con arpilleras húmedas para no levantar polvo.

Preservando del polvo los alimentos, cociéndolos bien e hirviendo la leche.

No usando vajilla ni tomando alimentos procedentes de tuberculosos.

No escupiendo en el suelo de las habitaciones, de los talleres, fábricas, colegios, iglesias, cafés, teatros, comercios, en las escaleras de las casas, en los tranvías, coches, etc., ni en las aceras de las calles.

Instalando, donde fuera posible, escupidoras con líquidos desinfectantes.

La tuberculosis ataca, principalmente a los pulmones (tisis pulmonar) y a las cubiertas blandas del cerebro (meningitis tuberculosa).

La tuberculosis se cura con aire libre y puro de día y de noche; con alimentación sana, sustanciosa y en mayor cantidad que la diaria, con quietud, tranquilidad de espíritu y sueño prolongado.

Las tuberculosis se cura mejor al principio y en los sanatorios, donde se hace una vida continua en el campo y donde no hay peligro de contagio.

Los tuberculosos que abusan de las bebidas alcohólicas rara vez se curan.

Dr. José Saenz y Criado.

==

Información política.

Una visita a Romanones.

Una comisión del partido liberal de esta ciudad, en virtud de un acuerdo tomado por el Comité en la reunión celebrada por éste hace pocos días, fué ayer a Madrid a visitar al ilustre Presidente del Consejo de Ministros, que anticipadamente había señalado hora para recibirla.

En efecto, a las doce de la mañana, dicha comisión que estaba compuesta por los Sres. D. Venancio Ruano, D. Félix Ledesma, D. Saturnino Rodríguez

Urosas, D. Rafael Gómez-Menor, D. Joaquín Arca, D. Pedro Martín, D. Gregorio Ledesma, D. Justo Villarreal, D. Felipe Domínguez, D. Ricardo Pintado, D. Manuel Martínez Espada, D. Mateo López y don Tomás Santisteban, llegó a la Presidencia y acompañada por el Diputado a Cortes por esta capital Sr. Novales, pasó a saludar al Conde de Romanones.

El Sr. Novales hizo la presentación, después de lo cual el Sr. Ruano expuso al Presidente el objeto de la visita, que no era más que de pura cortesía y atención y con objeto a la vez de felicitarle por los éxitos conseguidos desde que ocupa tan elevado cargo, que fundamentalmente esperaba fuesen continuados al abrirse las Cortes. Dióle cuenta a la vez de que la comisión la integraban elementos que todos estaban afiliados de antiguo al partido, que merced a su conexión y disciplina había logrado desde há bastante tiempo predominar en nuestra capital sobre los elementos conservadores, cosa que debido a la falta de dichas cualidades o a defectos de organización, no había ocurrido en algunos pueblos de la provincia.

De este modo, tenemos entendido que dijo el señor Ruano, es como se consigue la fuerza que es la unión; cuando en los elementos políticos hay desavenencias, intrusiones o ingerencias extrañas; cuando se pospone el interés político al particular, necesariamente se resquebrajan los vínculos que unen a todos en un interés común y se da lugar consciente o inconscientemente a la disgregación de fuerzas y como consecuencia a que se cumpla el antiguo proverbio que dice «Divide y vencerás».

El Presidente del Consejo, con una amabilidad sin límites, manifestó a la Comisión lo complacido que estaba por la visita, y dirigiéndose al Sr. Ruano manifestó a ésta que celebraba en extremo la perfecta unión y disciplina que reina entre los liberales toledanos, cosa de la que ya tenía conocimiento y por la que felicitaba a todos.

Poniendo en evidencia sus grandes dotes de gobernante y a la vez su amplio sentido del mando desde las esferas del Poder, dijo además que él deseaba que el partido pudiese en todas partes mostrar igual conexión y que para ello quería que en vez de recibir impresiones suyas las representaciones provinciales o locales, fuesen éstas las que se las trasmitiesen, puesto que es más lógico obrar asesorado noble e imparcialmente, que no hacerlo autoritaria e ignorantemente como hasta aquí ha venido sucediendo. Dispuesto a ello, agregó, yo tendré presente siempre todos los intereses del partido y de mis correligionarios; pero para ello atenderé las indicaciones de los Diputados por cada distrito, que son los verdaderos jefes locales, y en cuanto a Toledo se refiere, las de mi buen amigo el Sr. Novales, que está, como sé de antemano, identificado con todos ustedes.

Tan dispuesto estoy—añadió—a laborar por la inquebrantable firmeza y unión del partido que si alguna amistad mía particular pudiera en algún caso ser rémora o entorpecimiento para ello, desde luego la sacrificaría, pues sé perfectamente que me

debo más a mis ideales que a mí mismo al haber aceptado el cargo que ocupo.

Tal tenemos entendido que fué la entrevista de la comisión liberal con el Presidente, que se mostró como dejamos dicho deferentísimo y amable con los señores que la componían, quienes a su vez quedaron altamente satisfechos de las manifestaciones y consideraciones que para ellos tuvo el Jefe del Gobierno.

Al salir de la Presidencia la referida comisión, fueron invitados a almorzar los señores que la integraban, por el Sr. Novales, lo que efectuaron en el Casino de Madrid.

La referida representación liberal regresó por la noche a esta ciudad, reconocida a las deferencias del Jefe del partido y a la galantería del Diputado a Cortes Sr. Novales.

REGALAMOS

PARA LA PRIMERA COMUNIÓN

6 postales y una ampliación, 8 ptas.

Solo en la FOTOGRAFÍA en planta baja.

7, ÁGUILA, 7, al lado del Hotel Castilla.

Sucesores de Compañy

LA IODASA BELLOT



es el mejor depurativo, por ser una combinación de yodo y peptona de carne perfectamente tolerable que no produce yodismo: única que deben usar los que padecen reumatismo, arterioesclerosis, escrófula, linfatismo ó cualquier vicio de de la sangre constitucional adquirido. Estimula el apetito y tonifica.

— HORTALEZA, 17 —

FARMACIA BELLOT Y PRINCIPALES
Pídase folleto gratis.

Papel de fumar «ESPAÑA»

Pedidlo en los mejores estancos.

Un....

(CONCLUSIÓN)

—Ambos se han encerrado en el despacho, y están dando unas voces...

—¡Infames! exclamó Amadeo.

D. Miguel entró en esto con el vinagre.

—Aquí está esto.

Pues bébaselo usted; lo que yo necesito es una pistola, un trabuco... voy a matar a Recaredo.

Sosíéguese usted, caballero, dijo D. Miguel.

Amadeo sin hacerle caso, continuó diciendo.

—Carmen, retírese usted, se lo suplico.

—No comprometa usted su vida.

—Sé lo que tengo que hacer.

Cuando Amadeo acompañaba a Carmen hasta la puerta, D. Miguel quedó diciendo para sí:

—Cualquiera que oyese a este caballero le creería un Don Juan.

Ya en la puerta, Carmen dijo al novio de su hermana.

—Amadeo: hoy por hoy, su vida de usted, me interesa más que la de ese hombre.

D. Miguel, al oír estas palabras, exclamó:

—¡Y aún habrá quien no comprenda el presidio

De su actitud, le sacó Amadeo, que dándole un golpe en la espalda le dijo:

—Tengo que enterarle a usted de lo que pasa.

—No se moleste usted; lo sé todo.

—Mejor: así nos evitaremos tiempo. Yo había pensado matar a Recaredo como a un perro; pero... he desistido.

—Hace usted bien.

—Pero en cambio, voy a batirme con él.

—Recapacite usted...

—Quiero matar, o morir.

—¿Y que conseguirá usted con eso?

—Todo.

—Nada.

—¿Quiere usted ser mi padrino?

—¡Yo!

—¿Prefiere serlo de D. Recaredo?

—Yo quiero ser un buen amigo de todos.

—Eso no es posible.

—Déjeme usted, hablar con mi amigo, dijo, pensando ganar algunas horas.

—Pero el desenlace se precipitaba, y penetraron en la habitación Elisa y Recaredo.

D. Miguel al verlos, no pudo contener una exclamación: la hora del trueno era llegada.

ño rojizo el que tanto alarmó a cierto pasajero nervioso —prosiguió el Doctor—. Ese sujeto singular, con su cara sebosa y bien penetrado dentro de una piel tal como la de usted produciría un efecto altamente interesante, y por otra parte sería imperceptible de noche. Una peluca rubia también haría maravillas.

El hombre que así era acusado, después de una rápida mirada alrededor del cuarto se hundió en una butaca como medio atontado por un golpe, conservando aún su extraña mirada fija sobre el Doctor Saxham. Ví al Inspector Pepys dirigirse a la puerta y plantarse delante de ella, mientras que Saxham cambiaba su modo de hablar y dió dos pasos largos hacia Bachoffner, delante de quien permaneció mirándole con ojos centelleantes.

—Usted, so cobarde, endurecido hombre vil—le dijo semicallando—usted armó su trampa o su lazo para hacer caer en él a esa pobre muchacha y que ésta se comprometiese a casarse con usted, y después encontrando insuperable la oposición de su tutor, y a su sobrina bastante juiciosa para declinar un matrimonio sin su consentimiento, usted determinó hacer desaparecer el único obstáculo que se colocaba entre usted y una fortuna. Si usted hubiera tenido éxito en su determinación, probablemente su esposa de usted hubiera sido la siguiente víctima.

Bachoffner no se movió.

—Cuántas veces ha viajado usted disfrazado entre Londres y Birmingham en el coche próximo al en que viajaba el Sr. de Pettigrew esperando usted una ocasión, yo no lo puedo decir; pero cuando al fin un nervioso pasajero se

—Que ahorquen la picada de serpiente—dijo Pepys.— Es natural que él trate de justificar la conducta de ella. ¡Se está casando con una saneada renta de 5.000 duros a] año! Usted puede estar seguro de que él no está ansioso de ver escurrírsele de entre las manos una gruesa fortuna.

—No le crea usted con muy elevados móviles—dije yo.

—No, yo no—replicó el Inspector.—Por lo que he oído, él no es un gran partido. Además es medio mulato. Me sorprende que haya alguna muchacha que le tolere; pero la señorita Pettigrew, parece que siente por él más miedo que otra cosa. Yo quisiera saber si tendría influencia bastante sobre el espíritu de la joven para...

—Eso es hipnotismo—interrumpió Laxham. —Se está usted metiendo en honduras.

El Inspector se levantó de su silla, con algo muy parecido a un suspiro.

—Entonces—preguntó—¿usted no es de opinión de que se ha usado una jeringuilla?

—No—dijo lentamente el Doctor, y con el aire de un hombre que ha tenido una decisión grave.—Creo que un hecho o circunstancia extraordinaria fué la causa de la muerte del Sr. de Pettigrew. Creo también que el señor Bachoffner podría auxiliarnos si se sintiese dispuesto a ello.

—¡Pero—exclamó Pepys—él revolvería el cielo y la tierra para probar la inocencia de la joven!

—Lo creo—dijo Laxham—pero supóngase usted que nos tomásemos la libertad de visitarle, pues el tiempo es precioso, y le dirigiéramos unas cuantas preguntas sencillas.

Recaredo, encarándose con Amadeo, y con voz de trueno; le preguntó:

—¿Aún tiene usted valor para estar en esta casa?

—¿Quién lo duda? respondió Amadeo.

—Procedamos con calma, dijo D. Miguel.

—¿Con calma? preguntó Elisa. La calma es que yo me marcho con mi cuñado, o sola.

—¿Y tienes valor para hablar así cuando eres la culpable de todo? exclamó Amadeo.

—Que soy yo la que tiene la culpa...

—Sí; y ahora, D. Recaredo, supongo que me dará usted, una satisfacción. Uno de los dos ha de morir.

—Recaredo, te prohíbo que te batas con ese infame, dijo Elisa.

—Descuida, que no he de ser tan tonto, que mida mis armas con el asesino de mi honra.

Amadeo rugía como un león. D. Miguel, sin abandonar su papel de amigable componedor, dirigiéndose primero a Recaredo y luego a Amadeo, intentó reconciliarlos, recibiendo dos sofiones.

—Nunca lo creí tan cobarde, tan miserable, dijo el novio de Elisa.

—¡Yo cobarde! ¡Yo miserable! exclamó el marido que se juzgaba engañado.

—Yo desbarataré las imposturas, replicó Amadeo.

Y dando voces, llamó de este modo:

—¡Carmen! ¡Carmen!

Carmen acudió al llamamiento.

—Vamos, Recaredo, o no respondo de mí, dijo Elisa al ver a su hermana.

—¿Quiéren ustedes escucharme? replicó D. Miguel.

—Todos a una respondieron:

—¡No!

—¡Pues sí, sí y sí! repuso D. Miguel; vamos por partes y ya verán como no tiene ninguno nada que echarse en cara.

—¿Esas tenemos?

—Usted primero Elisita: ¿no me ha dicho que no podría ser feliz lejos de su cuñadito?

—Sí, pero...

—Ni pero, ni manzana: usted lo ha dicho. Díme tú, Recaredo, ¿no asegurastes que estimabas de un modo entrañable a Elisa?

—Y eso ¿qué tiene que ver?

—Para tí nada, para tu mujer...

—Yo no tengo paciencia, exclamó Amadeo.

—¿Cómo?, dijo D. Miguel dirigiéndose a Amadeo: ¿No me confesó que estaba de acuerdo con Carmen?

—Y lo sostengo.

—Y usted, mi Sra. D.^a Carmen, ¿no me dijo que le importaba un rábano de su marido?

—¿Cómo un rábano? gritó D. Recaredo.

—Hombre, precisamente un rábano no dijo, pero para el caso, lo mismo da un rábano que un pepino. Y volviéndose a Carmen, continuó.

—Responda usted, señora.

—Y en ello me ratifico.

—Pues bien; oídas las partes interesadas, deduzco que están ustedes pagados, y que yo no puedo, ni debo continuar en una casa en la que hay un cuñado que seduce á su cuñada...

—¿Qué dice ese hombre? interrumpió Elisa.

Pero D. Miguel, sin darse por aludido continuó.

—Y una esposa que falta a sus deberes, dando oídos al hipócrita aspirante a la mano de su...

El asombro era completo: ninguno de los cuatro acusados podían articular una sola palabra: parecían cuatro estatuas.

La reacción no podía hacerse esperar. La tormenta se engendraba en aquellos momentos en los pechos de los acusados; la ira se reconcentraba... Los primeros síntomas del temporal, se manifestaron por dos gritos agudos semejantes a dos silbidos que se escapan del silbato de una locomotora, que fueron lanzados por las gargantas de las dos mujeres, que se vieron acometidas de sus respectivos síncope.

Recaredo, con los pelos crispados, exclamó:

—¡Me calumnian! ¡Yo sólo amo a mi mujercita!

—¡Vil impostura! ¡Yo sólo amo a mi mujercita! decía Amadeo.

D. Miguel que oía con los brazos cruzados aquellas protestas, no sabía si reír o llorar.

—¡Carmen! gritó Recaredo.

Y Amadeo, por no ser menos, también gritaba.

—¡Amor, mío! ¡Elisa de mi alma!

A estas palabras siguió una contradanza.

Recaredo pasó al lado de su esposa; Amadeo al de su adorada, D. Miguel continuó ocupando el centro del cuadro.

A los preludios no se hizo esperar el estallido: como impulsado por un resorte de gran potencia, Recaredo y Amadeo se precipitaron sobre don Miguel.

—¡Ven acá, miserable! le dijo el esposo de Carmen cogiéndole por el brazo.

—No, yo primero, replicó el enamorado Amadeo cogiéndole por el otro.

—¿Pero me van ustedes a? ¿qué hice yo? preguntó D. Miguel.

—Engañarnos a todos, dijeron a dúo los dos hombres.

—Ofender nuestra dignidad, añadieron las dos mujeres.

—D. Amadeo, usted me dijo...

—Que amaba a Elisa y que su hermana estaba de acuerdo conmigo para proteger estos amores.

—Bueno; sea así; pero tú Recaredo...

—Yo te hice presente que no quería separarme de Elisa, por... la verdad, por no separarme de su dote: lo confieso.

—Todo eso será verdad, pero...

—¿Y usted dudó de mi honradez?

—Yo... señora...

—¿Y de la mía?

—Yo... señorita...

—¡Muere, infame y falso amigo!, exclamó fuera de sí Recaredo.

—Deja que te arranque la lengua; repetió furioso Amadeo.

—Y D. Miguel, iba y venía como un pelele, de un lado para otro, recibiendo aquí un empujón, allí un puñetazo.

El amigo oficioso estaba perdido. ¿Qué hacer para librarse de un muerte segura?

Aprovechando un momento, se arrojó a los pies de la dos mujeres, implorando perdón.

El primer impulso de ambas, fué arrancarle los pelos y sacarle los ojos...

Mas la compasión triunfó, y colocándose delante de él, impidieron que la escena pasara a mayores.

.....
A los quince días, Elisa y Amadeo recibieron la bendición nupcial, y se instalaron en la casa de Recaredo y Carmen.

D. Miguel, en el mismo espacio de tiempo, consiguió enredar los asuntos que le encomendaron en el pueblo, hasta el punto de que la testamentaría se hizo judicial, y lo que solo era objeto de una reclamación semioficiosa, se llegó a convertir en un semillero de litigios.

Recaredo y Carmen vivieron sin disgusto ni temores, en compañía de los tórtolos, disfrutando todos buenamente de la dote de Elisa, pues la ambición por el dinero y no otra cosa, fué la causa de este, tan grande, como mal hilvanado *lio*.

K. Astro.

Hacemos presente a los colaboradores espontáneos, que no se devuelven los originales que nos remitan aunque no se publiquen, ni se sostiene correspondencia sobre ellos.

Esta insinuación me causó una gran sorpresa, y le pregunté: ¿Por qué no le dirigí usted las preguntas cuando estuvo aquí?

—Porque no se me ocurrió entonces como ahora—fué su vaga respuesta.

El Inspector Pepys y yo, tan desconcertado el uno como el otro, acompañamos al Doctor a la calle de la Flota y a las habitaciones de Gorec Bachoffner en Fig Trec Court. Después de corta tardanza a nuestra llamada a la puerta, primero con el aldabón y después con la campanilla, acudió Bachoffner en persona. Al vernos se sorprendió y asustó, pero casi inmediatamente nos invitó a pasar adelante. Su cuarto estaba muy desarreglado, viéndose una revoltura de libros, papeles, extraños ornamentos orientales y muy pocos muebles. Una hermosa vitrina estaba contra la pared entre dos ventanas.

El recibimiento que nos hizo Bachoffner fué muy poco cordial, y tomando una silla, se recargó sobre ella sin invitarnos a que nos sentásemos. Laxham, sin embargo, entabló suavemente la conversación.

—Mi amigo el Inspector Pepys—dijo—anda de pesca. Nosotros hemos pensado en que usted podría ser tan amable que le prestase una caña de pescar.

Esta singular manifestación nos asombró al Inspector y a mí; y en cuanto a Bachoffner, el efecto fué verdaderamente de consternación. Ella parecía haber sido su sentencia de muerte, tan lívido fué el tinte que se extendió por su trigueña piel. Su semblante tomó un jaspeado

aspecto, mientras clavaba su vista vidriosamente sobre el sonriente Doctor.

—Usted está loco—emitió él más que dijo, entrecortada y roncamente, mirando con extravío, primero hacia la voluminosa vitrina, y después hacia un rincón, en el cual noté por la primera vez, los empalmes de una caña de pescar. —Usted está loco—repetió—yo estaba aquí en mis habitaciones cuando...

Se contuvo repentinamente, y se quedó de pie con la vista fija. Parecía un cuadro representando á la humanidad agobiada por el terror.

—¿Cuando vino el telegrama?—preguntó Saxham lentamente—. Perfectamente—añadió—usted ha tenido ya la bondad de decirnos eso. Pero sucede que yo sé, que debido a haber enfermado otra vez la señorita Pettigrew, el citado telegrama no fué despachado desde Rugby, sino hasta mucho después de las diez. Probablemente no llegaría a la calle de la Flota hasta las once o más tarde, y yo haría notar una circunstancia que a mi amigo el Inspector se le ha pasado por alto, y es que aun admitiendo un retraso de cinco minutos en Rugby, el tren de las nueve y cinco llegaría a Euston antes de las once. En efecto, no hay duda de que usted se encontraría de vuelta en sus habitaciones a tiempo de proveerse usted de esta excelente coartada.

Bachoffner agarró la silla con furia.

—¡Es mentira!—vociferó él—¡Muy clara y maldita mentira! Yo no estaba en el tren cuando llegó a Rugby.

—Ni fué el joven de tal o cual rara tez y cabello casta-

Comidilla.

Continuemos.

Es de noche y... sin embargo llueve; y aunque los pájaros no abandonan sus nidos, por temor a mojarse, yo, no recapacito en tanto, ni reparo en detalles de tan poca importancia, y colocando el gabancito sobre mi hombro derecho, tomo la dirección del clásico café, en donde quizás por no perder la clásica costumbre, se reúnen los clásicos amigos de que hablaba la pasada semana.

Introduzco-me con la serenidad del que no va a cometer ninguna imprudencia, y... en efecto, como si me lo hubieran dicho: allí se encuentra el Propi. sirviendo la clásica cerveza al clásico Conde R., que desearándose con una señora que a su lado saborea una copa de anís, la reconviene, sobre unas... boquillas.

Me dirijo al diván, por ser el lugar más cómodo para mi gusto,—aunque hay quien habla mal de los divanes por la abundancia de... muebles—y desde aquel lugar, observo.

D. Juan Tenorio sostiene alterada discusión con el Duque del Jaramago, sobre si es o no es N el Presidente del partido liberal. Hay quien protesta, y hay quien toma a chirigota la discusión y los azuza como si fueran perros de presa.

—Señor Pipa, ¿quiere hacerme el favor de decirme por qué le da tantas friegas a la boquilla que usa para fumar los puros, con su pañuelo verde?

—Por temor a que se empañe, responde malhumorado el Sr. Pipa, dando a entender que no le ha hecho gracia la pregunta, que parece ser hecha con un poco de pitorreo.

El Capitán Araña, adoptando una postura por demás cómoda, en la esquina del diván y junto al piano, observa, con una sonrisa de pícaro en sus labios, la charla que se trae con el Maurista, la Sra. Filomena.

—Que si voy; vaya si voy: aunque no haya *pa aceite* dice ésta, refiriéndose a un viaje.

Y el Maurista después de alguna observación, cambia miradas de inteligencia entre sus compañeros.

Yo, atento a todo, no pierdo detalle.

El Chico de la blusa, protesta y reconviene al Propi, porque los cigarros no *tiran*. Claro, el pobre chico, está a punto de estropear su hermosa dentadura, mordiendo puntas de puro... nervioso.

Una ligera indicación, es lo suficiente para que todos,—y conste que la indicación es del Maurista—pongan en marcha el motor, y aterricea en el Hotel del Duende.

Hermosa edad en que por todo y para todo están dispuestos. En un hermoso salón, son recibidos los amigos del Duende. No falta un detalle; hermosas colgaduras, cubren los huecos de puertas y ventanas. Sillería LuisXI adorna el salón, y un magnífico centro con piedra de mármol, sostiene la estatua, en bronce, del Comendador. Cuadros de varias reputadas firmas decoran las paredes.

El Duende obsequia a sus amigos, con esplendor, porque así las gasta; en algo le contradice el Pipa, sin duda por achararle; D. Juan Tenorio con su mirar tranquilo le observa, y de todo, absolutamente de todo, toma nota su Secretario.

Y... vuelven al café. Y vuelven a sentarse en sus respectivos sitios, como si tuvieran localidades numeradas.

—Señá Filomena, este dice que ha visto al nene.

Y la señá Filomena, ensanchando la cara—es su manera de demostrar la satisfacción—le dirige una mirada Gorriz.

Un gatito, con cara de guasón, pasa por delante de la mesa, y corre al ver la cara de primo que pone el Postinero, pero olvidándose sin duda de algo, vuelve al grupo de amigos y encogiéndose el hocico, se despide del Chico de la blusa, que va a emprender un viaje a la luna.

El Conde R... hablando con Celemin, le hace ver, que si antes se entraba a las doce y se salía a las tres, ahora que se entra a la una, debe de salirse a las cuatro.

Bueno, y a todo esto, cuando todo está en silencio, cuando nadie replica una palabra, el Propi, hace saber a los de su turno que el Vizconde de

Erenas, protesta de la «comidilla». ¿Habrás visto *gili*? Eso sin duda por que no se decía nada de su personita, pues descuide el Sr. Vizconde, que ya se le guardará un lugar para la semana que viene.

Platillo.

El acreditado fotógrafo D. Lucas Fraile, deseando obsequiar a su numerosa clientela, hace un magnífico regalo a sus consumidores: una ampliación y seis postales por seis pesetas.

Primera casa en ampliaciones y reproducciones que tiene acreditado su buen gusto artístico y su formalidad.

ZOCODOVER, 9

SOBRE EL CAFÉ IMPERIAL

La jura de la Bandera.

El acto de la jura de la *Bandera* es lo que sirve para demostrarnos a los que sentimos el espíritu militar la *hermosa, grande y sublime* representación de la enseña de la Patria; donde se nos hace palpable la disciplina, subordinación y marcialidad de nuestro ejército, a la vez que su instrucción, tanto en aquellos que les fué enseñada por jóvenes oficiales llenos de ilusión patriótica, como a éstos que la llevan inculcada por sabios maestros del arte militar, del *divino arte*, pues a lo divino se acerca con enseñanzas tan puras y perfectas.

También este acto, lleva la persuasión a los que todavía no comprenden por sus equivocadas ideas conocidas por *avanzadas*, la supremacía de esta escuela necesaria de enseñanza moral, honrosa, noble e imprescindible, donde se enseña a conocer el *amor patrio* aún mayor y de ideales más perfectos que el *amor propio*, tan necesario para ser admitido en cualquier sociedad.

A este acto tan vehemente, interesante y simpático es donde todo español *posible* debe acudir para el convencimiento o la alegría que presta la incomparabilidad de esta corporación de hombres desinteresados, generosos y fieles que sólo son inducidos por tan noble fin como es el engrandecimiento de su Patria.

No es posible describir verdadera, exactamente, esta fiesta no solo militar sino nacional puesto que a todos los ciudadanos les produce el goce de ser envidiados y la satisfacción de encontrarse dichosos y considerados.

Una prueba de educación moral y material es lo que se consigue en dicho día, y lo que significa el descubrimiento de las *virtudes militares*.

No quiero terminar sin ocuparme de esta Academia por la brillantez que hará resaltar en el precitado acto y sin alabarla por las veces que ha demostrado no sólo profundos conocimientos teóricos y prácticos, también hacer resaltar su misión en cuantas visitas se han dignado acudir a revistarla.

Dignos de plácemes y aplausos aquellos que ejercer sobre el alumno una acción educativa y que consiguen adornarlos de las prendas menos comunes y más necesarias, aconsejndoles en todos momentos para que se animen a cumplir con su misión tan saludable y perfecta y dignos de admiración los que dirigen tan profundas enseñanzas sabiendo unir las dos educaciones moral y material.

Diego Chochalín.

Toledo 10 de Abril de 1913.



De la semana.

La primavera parece ser que se muestra dispuesta para lucir sus galas, pues ha dejado de llover y se presenta con toda la bonanza que caracteriza a esta estación del año, lo cual ha sido motivo para que el *reviernes* del Cristo de la Vega de la actual semana, se haya visto concurridísimo de *romeros* y *romeras* que, siguiendo la tradicional costumbre, bajaron a comprar las típicas *campañillas* y los *torraos* del Cristo de las leyendas de Zorrilla.

La animación fué grande, siendo esto motivo

para que los *pequeños* industriales que en el *Cristo* se establecen, pudieran desquitarse de los perjuicios que en *reviernes* anteriores el mal tiempo les causó.

* *

Gran acontecimiento han tenido ocasión los madrileños de admirar, cual es la gran revista girada por SS. MM. al campamento indígena, establecido por las tropas marroquíes venidas de aquellos territorios a la Jura de Banderas, en la dehesa de los Carabancheles, la cual ha sido a juzgar por la narración hecha por los *diarios* de la Corte, una de las mayores glorias, conquistada en el Riff por nuestros Oficiales al someter a la disciplina y la instrucción militar de nuestra nación a ese puñado de hombres que ante nuestros Reyes maniobró con el acierto y maestría de la tropa veterana de nuestro Ejército, maniobra que fué muy elogiada por el Monarca, el cual dando una prueba de admiración hacia los indígenas soldados españoles, les ha concedido el honor de formar la guardia exterior del Regio Alcázar, distinción muy merecida dados los revelantes servicios prestados a España por los mismos.

Los Oficiales instructores y muy especialmente el ilustre General Larrea, que en todo el apogeo de la campaña del 1909, reclutó un puñado de hombres en el cual se añanza la actual organización de estas tropas, son los merecedores de una honrosa distinción por lo bien que saben dejar el nombre de una nación que va tan sólo con la bandera de la civilización al suelo marroquí, como lo demuestra las grandes mejoras que de poco tiempo a esta parte ha introducido en su zona de influencia.

Al parecer, tan entusiasta fué el recibimiento hecho por las tropas marroquíes al llegar SS. MM. al campamento, que demuestra bien a las claras los progresos conseguidos en pro de nuestra amada España y sus Monarcas, cerca de la raza africana. No ha sido por tanto inproductiva la sangre con que regaron sus campos nuestros hermanos para demostrar a los *fanáticos* el poder de una nación en la que en tiempos pretéritos no se ponía el sol en sus dominios, por lo valerosos que eran sus hijos que para ella tantas glorias lograron.

* *

El próximo domingo tendrá lugar la Jura de Banderas por los nuevos reclutas en Madrid, acto que revestirá gran solemnidad y al que acudirán en masa todos los colegios de ambos sexos de la Corte para inculcar en los cerebros de los futuros defensores de la enseña patria el amor que hacia ella deben profesar sus defensores y en el de las futuras madres el que sepan enseñar el verdadero amor que sobre la bandera roja y gualda deben depositar los que en tiempos venideros serán encargados de sostenerla en el palenque, para que siempre tremole airosa y gallarda por encima de todas la enseña que en tan alto lugar supieron poner nuestros antepasados en Flandes, Zaragoza, Gerona, y en nuestros días en los campos del Riff y puedan así imitar su conducta cuantos se cobijan bajo el pabellón español.

Se dice también que acudirán las instituciones de jóvenes exploradores de España, entre ellas la de esta capital, cosa que veríamos con muy buen gusto dado el entusiasmo de que se hallan poseídos los jóvenes que la integran.

Ruderico del Tajo.

Preparados RIESCO

para Veterinaria.

Recomendados por los Sres. Profesores de Veterinaria que los han usado con creciente éxito en los casos de cólico, torzón y espundias, entre otros.

PRECIOS.—Inyección traqueal Riesco, caja con dos ampollas, 4,50 pesetas.—Pomada Riesco, contra espudias, 3 pesetas.

Punto de venta: en Madrid al por mayor, Sres. Hijos de Carlos Ulzurum, Esparteros, 9, Droguería y en todos los Centros de especialidades farmacéuticas.

NOTA. Se remite por correo abonando 0,90 céntimos por gasto de certificado.

LA DECISION, se halla a la venta en el Kiosco de periódicos del Café Español.

Preceptiva Higiénica.

Por cada taberna que se cierre, se abrirá una escuela, se dignificará un taller y se salvará una inteligencia para pensar alto y sentir hondo, todo ello con un organismo robusto, confirmando el antiguo aforismo de inteligencia sana en cuerpo sano.

Cuando se cierra una taberna se ahorran muchas camas en el Hospital, muchas celdas en los Establecimientos penales y muchas guardias de seguridad en las calles, pero lo que se ahorra todavía más es muchos tuberculosos, que sólo el alcohol los lleva a padecer tan terrible enfermedad y a ser por su parte elementos de contagio para sus semejantes tanto del contagio moral del alcoholismo como del contagio físico de la tuberculosis.

Espina y Capo (Dr. Antonio).

* *

La acción inmediata que ejercen estimulando el organismo las bebidas alcohólicas y que el vulgo cree alimenticia, es todo lo contrario, pues nunca el alimento puede producir un efecto instantáneo.

Basta para comprender que esta acción estimulante, no tiene nada que ver con la alimenticia, examinar el tiempo y los trámites porque ha de atravesar el alimento una vez ingerido para llegar a reparar las pérdidas nutritivas en el seno de nuestros tejidos, acción completamente silenciosa, casi tanto como una buena digestión normal nunca conseguida por los interperantes a quienes siempre pesa la comida o la bebida.

Excitándose con el alcohol es como el organismo agota rápidamente sus fuerzas para ir a parar a la bancarrota de la tisis o a la ruina de las fuerzas digestivas y cerebrales y a la intoxicación degenerativa.

La acción estimulante del alcohol equivale a un préstamo usurario sobre nuestras fuerzas, y esta es también la acción de la carne, que paga tan cara el individuo con la pérdida de la salud, y el Estado que llena la bolsa con la venta del alcohol y tiene que vaciarla después mucho más para remediar los estragos que éste produce habiendo de sostener un número mayor de cárceles, asilos, manicomios y hospitales.

Faljo y Plana (Dr. José).

* *

La sociedad en general ignora todo lo que concierne a la educación del juicio, y es lo peor, que ignora también su ignorancia.

Faraday.

* *

La disciplina y el estudio son necesidades sociales que no deben anular las alegrías que se fomentan con el calor del sol y los perfumes de las plantas que crean seres fuertes y nobles.

Fall de Casa-Juana (Leopoldo).

* *

Esas cabecitas de ángeles, rubias, frescas, alegres, de que Murillo y Rafael han poblado los espacios nítidos de sus cuadros, despiertan el amor a los niños, porque en ellos, en su lozanía, en su revolotear bullicioso, en su inocencia gentil, vemos, como en las flores y los pájaros, el lujo y los regocijos de la vida.

Feliu y Codina (José).

■ ■ ■

Bibliografía.

Pedro de Répide.—Respuesto de la grave dolencia, que durante varios meses le ha obligado a interrumpir su maravillosa labor literaria, teniéndole alejado de Madrid, de nuevo vuelve al público Pedro de Répide con una novela, que publica esta semana *El Libro Popular*, titulada *Chamberí, por Fuencarral*.

El castizo autor de aquella otra fábula admirable, *Del Rastro a Maravillas*, la más picaresca, la más humana, la de más éxito, de cuantas aparecieron en el *Cuento Semanal*, es, sin duda, el primero entre los escritores de su generación. En *Chamberí, por Fuencarral*, su pluma siempre hábil, delicada, fácil, trazando la figura de un chulo madrileño, uno de los chulos de Répide, inconfundibles por la verdad con que están dibujados, y la de varias damas y damitas, que pasan a su alrededor, ha compuesto una novela que aumentará la gloria del ilustre autor de *El Madrid de los abuelos* y *La casa de todos*.

Ricardo Marín la ha ilustrado, poniendo en su trabajo su alma de artista madrileño, y todo ello hace que el número de esta semana sea uno de los más interesantes de cuantos lleva publicados *El Libro Popular*.

Este anuncia para en seguida *Mi Dulcinea*, novela de Carlos Miranda, y *Tres líneas del «Matin»*, novela por Alberto Insúa, ilustradas, respectivamente, por Bagaría y Bertolozzi.

Todo el mundo lo sabe, inútil es repetir que en este antiguo y acreditado Bazar, hay inmensas existencias de variadísimos objetos.

Gran surtido en estuches para viajes de todos precios y tamaños.—Juegos de café y te en cristal y china.—Juguetes para niños, etc., etc.

Se acaba de recibir para regalos un inmenso surtido en bastones. Hermosos modelos. Ultima novedad.

J. MANUEL MORO

COMERCIO, 48.—TOLEDO

Descarrilamiento.

El tren expreso de Ruy-Port descarriló hace pocos días en mitad del campo, por un descuido del maquinista que se quedó dormido en el trayecto.

El pobre hombre, víctima de su imprevisión fué aplastado por el tender, al ocurrir la catástrofe.

Seguramente esta se hubiera evitado si hubiera tenido la precaución de tomar café de la marca «La Campana» que venden los señores Camarasa y Morales en su establecimiento de la calle de la Sillería números 19 y 21, pues tan excelente producto vigoriza el sistema nervioso, impide el sueño y estimula para el trabajo.

No hay más que probarlo para convencerse.

Noticias.

Mañana y en dos trenes que partirán respectivamente a las tres y cincuenta y a las cuatro y veinte de la madrugada, saldrá para Madrid la Academia de Infantería, con objeto de asistir a la Jura de Banderas. Regresará el mismo día en otros dos trenes que llegarán a las 18'35 y 19'20.

Con motivo de la ceremonia de la Jura, mañana habrá un tren especial para Madrid, con billetes de ida y vuelta económicos, al precio de dos pesetas.

Hasta mañana estará expuesta en la galería alta del Palacio Municipal, la colección de fotografías que el Ayuntamiento envía a la Exposición de Bruselas. Así nos lo participa el Alcalde, en atento besalamano que agradecemos.

Ha sido nombrado Director de nuestro colega *Patria Chica*, D. Justo González.

Las grandes dotes de ilustración y amabilidad que posee nuestro querido compañero en la Prensa, nos hacen augurarle grandes éxitos en la dirección de dicho semanario.

Ha dejado la dirección de *Patria Chica* nuestro estimado amigo Luis Alcubilla.

Hemos sido obsequiados por el reputado fotógrafo D. Lucas Fraile, con unas papeletas para la riña que en obsequio a su clientela hace mensualmente. Agradecemos vivamente la atención.

El Oficial de la Administración de Contribuciones de esta provincia D. Joaquín Ternés, ha sido destinado a la Tesorería de Hacienda de Santander, y para sustituirle ha sido nombrado D. José del Rincón, que

prestaba servicio en la dependencia anteriormente indicada.

Anteanoche y sin que por las referencias mediara cuestión alguna, fué herido el camarero del Hotel de Lino, Benito Mora García, por su compañero Juan Perezagua.

La herida que padece el primero, es una incisión punzante en la muñeca del brazo izquierdo, calificada de pronóstico reservado.

NEGOCIOS PRÁCTICOS

500 pesetas garantizadas producen 25 mensuales.

Operaciones realizadas por los señores prestamistas, durante los meses de Septiembre al 28 de Febrero. Capitales invertidos al Comercio, sobre alhajas, alquileres, automóviles, empleados del Estado. 890.000 pesetas; habiendo producido este capital el 60 por 100 anual. Capital cobrado 805.000 pesetas: prorrogado a 90 días 85.000 pesetas.

Para producirle su capital al 60 por 100, dirijase personalmente. Sr. Corujedo: Carrretas, 4, principal: Apartado 624.

Cuentas corrientes: Credit Lyonnais y Banco de Gijón.

Fábrica de Muebles

Y

Talleres de Carpintería mecánica

— DE —

Jaime García Gamero

Plaza de Santo Domingo, núm. 5, y Aljibes, 12.—Toledo.

Exportación a provincias de toda clase de muebles de ebanistería y carpintería.

LA SIN IGUAL

DESPACHO DE LECHE

ARCO DE PALACIO, 5

TELÉFONO 6

Este lujoso Establecimiento, recientemente inaugurado, ofrece al público leche en inmejorales condiciones.

Se sirve a domicilio desde medio litro en adelante.

Arco de Palacio, 5, teléfono, 6.—Toledo.

FABRICACIÓN DE BARNICES

«GRASOS Y ALCOHÓLICOS»

«SECATIVOS LÍQUIDOS Y EN POLVO»

JUAN GARCÍA LÓPEZ

PASEO DE SANTA MARÍA

DE LA CABEZA, 17.—MADRID

GRAN CASA DE VIAJEROS

de Luis Blanco.

SAN CRISTÓBAL, 11.—MADRID

Habitaciones confortables, esmerado servicio y precios módicos en el hospedaje, son condiciones que reúne esta casa y que la hacen ser preferida por los señores viajeros.

Visitadla y os convenceréis.

Toledo—Imprenta y Librería de Menor

¿Tenéis callos?

aplicad el **CALLICIDA CUETO**, de éxito asombroso para extirpar en pocos días toda clase de **CALLOS** y **DUREZAS**, así como también las **VERRUGAS**.

Frasco con pincel, 0,75, ptas.
Plaza del Angel, 16 y Alcalá, 72.—Madrid
y en las principales farmacias.

*** EL NOM ***

Charol J. Bolaños.

Especialidad

para Correas militares.

Unicos depositarios en España:

= HIJOS DE CARLOS ULZURRUN =

Esparteros, 9.—Droguería.—Madrid.

LA UVA DE VALDEPEÑAS

CAFÉ Y RESTAURANT

VINOS Y LICORES

6, Concepción Jerónima, 6.—Madrid.

al lado del Coliseo Imperial.

Se sirve á la carta.

Especialidad en chuletas á la parrilla.

C. FELIPE DE LOS INFANTES

Corredor de Comercio
matriculado.

Cuesta de la Sal, 6, principal.

TOLEDO

Gran Fotografía

DE

LUCAS FRAILE

(FOTÓGRAFO DE SS. MM. Y AA. RR.)

Hoy su hijo **DANIEL LUCAS**

Primera y única casa para retratos artísticos.—Procedimientos especiales.—Visite usted su nueva Exposición.
Salones, Galería y Estudio Artístico.

Zocodover, 9.—(Sobre el Café Imperial).

ARAQUE—ARAQUE—ARAQUE

Calzado de lujo.

Calzado económico. Alpargatas.

Comercio, 30.—Solarejo, 10 y 11.

TOLEDO

“LA ESPERANZA,,

DE

Daniel Manso

Despacho de leche de cabras y vacas.

Tornerías, 32.—Toledo.

Carpintería

DE

MARTÍN RODRÍGUEZ

= TORNERÍAS, 31 =

ALMACÉN DE MADERAS DE TODAS CLASES

= TRINIDAD, 5.—TOLEDO =

PRECIOS ECONÓMICOS

Ferretería y Quincalla

= DE =

N. MARTÍN CLETO

Cocinas económicas para carbón y leña.

Inmenso surtido en baterías de cocina.

ZOCODOVER, 4

TOLEDO

CAFÉ ESPAÑOL Y RESTAURANT

= DE =

RAMÓN G. MEDINA

COMERCIO, 72, TOLEDO

Confitería, Pastelería

y Fábrica de Mazapán.

TELESFORO DE LA FUENTE

Zocodover, 47 al 50.—Teléfono 234.

= TOLEDO =

Su especialidad: Bizcocho marsellés y tarta suiza.

SASTRERÍA
MADRILEÑA
DE

DONACIANO DE PABLO

DISPONIBLE

La más económica y la que hacen las prendas a gusto de todos.
Panas, Gabanes, Capas, Pellizas.
Admiten géneros para las confecciones.

Hombre de Palo, 1.—Toledo.

José Pío
de Luis

BARBERÍA

CUESTA

DE PAJARITOS, 8

CIRILO ORMACHEA

Ferretería
y quincalla.

Gran surtido en batería de Cocina y herraje para obras, cal hidráulica y cemento portland.

Garcilaso de la Vega, 18—TOLEDO

COLEGIO-ACADEMIA

= DE =

HERMANOS MARISTAS

REFUGIO, 3.—TOLEDO

Admite alumnos internos y externos.

1.ª enseñanza graduada.

2.ª idem idem

Preparación para todas las carreras del Ejército, por profesorado militar.

Los programas de la enseñanza están ordenados de modo que los alumnos que lo deseen puedan simultanear el Bachillerato con la preparación militar.

Casa BAÑO

Zocodover, 45.—Sucursal: Comercio, 19.—Teléfono 98.

TOLEDO

Especialidad en embutidos frescos elaborados de lomo puro de cerdo.

Jamones, salchichones, tocinos, mantecas, etc., etc.

La casa más antigua

y acreditada de la localidad.

GUILLERMO LOPEZ

HOTEL IMPERIAL

Cuesta del Alcázar, 7.
TOLEDO

Aceite de Riño.
Purgante ideal, sin sabor y olor agradable, muy útil para los niños.

Otu doulourine.
Excelente remedio para la curación rápida y radical del reuma.

Específico contra las quemaduras.
Se curan en el acto.

Farmacia de Cabello.
ZOCODOVER, 6, TOLEDO

Santiago Torres Rodríguez

ENCUADERNADOR

PLAZA DEL SALVADOR, 4.—TOLEDO

En este antiguo y acreditado taller se confeccionan, con esmero y prontitud toda clase de encuadernaciones, tanto de lujo como económicas. Carpetas de todos los tamaños para dibujo.

LA HIGIÉNICA

Fábrica de Gaseosas y Agua de Seltz

SILLERÍA, 13. — TELÉFONO 93. — TOLEDO

Esta casa sirve á domicilio los géneros á precios muy económicos, dentro y fuera de la población.

RESTAURANT

DE

Faustino Vega Saigado

Barrio Rey, 9, teléfono 201.—Toledo.

Fiambres, embutidos, asados, perdices, paelas, conservas y postres.

VIÑOS

de Jerez, Málaga, Rioja, Oporto, Burdeos, Champagne, Cognacs y anisados.

9, Barrio Rey, 9.

ZAPATERÍA

DE

ENRIQUE DE ORO Y MORANA

COMERCIO, 54.—TOLEDO

Crema de todas las clases.

Especialidad en calzados de niños.

Zapatillas y botas de todas las clases y formas para señoras y caballeros.

¡ATENCIÓN!—MORANA

Gran Fábrica de Mazapán y Chocolates

Única casa en Toledo premiada con MEDALLA DE ORO en la Exposición Internacional de Madrid de 1907 y MEDALLA DE PLATA en la de Barcelona de 1888.

CONFITERÍA Y COLONIALES

José de los Infantes.

PROVEEDOR DE LA REAL CASA

Belén, 13-TOLEDO-Teléfono 22.

MARTÍN GÓMEZ

HOJALATERO

CADENAS, 10

TOLEDO

EDUARDO LÓPEZ

Comercio, 39.

Sombrerería y efectos militares.

La casa más antigua y acreditada.

RELOJERÍA, ÓPTICA

Y MATERIAL ELÉCTRICO

DE

José Hurtado

Sucesor de Aniceto del Valle.

CALLE DE BELÉN, NÚM. 15.

TOLEDO

GRAN CARNECERÍA

DE

MATEO LÓPEZ VILLAMOR

INMEJORABLE SURTIDO

EN JAMONES Y EMBUTIDOS

DE

LAS MAS ACREDITADAS

MARCAS.

5, CUATRO CALLES, 5

TOLEDO

TALLER DE CARPINTERÍA

DE

ALFREDO SUAREZ

GARCILASO DE LA VEGA, NÚM. 12.

TOLEDO

Nuevo establecimiento en el que el público encontrará grandes ventajas, solidez y economía en todo lo concerniente al ramo.
Prontitud en los encargos y esmerada confección.

FRANCISCO ALBORNOS

(LOS CUATRO TIEMPOS)

Ultramarinos de primera clase.

Precios sin competencia.

No comprar sin visitar antes esta casa.

Sixto Ramón Parro, 17.

TOLEDO

“LA UNIÓN VINICOLA,”

JOSÉ GARCIA

Vinos finos de mesa y generosos.

Primera casa en vinos rancios.

Especialidad en Mistelas.

Vermouths, Jarabes y Licores de las marcas más acreditadas.

Venancio González, 9 (Posada Nueva). - Toledo. - Teléf. 74

María Juárez

Modista

Se confecciona trajes fantasía, corte sastre, á precios económicos.

SANTA ÚRSULA, 13.—TOLEDO

Eugenio Rodríguez.

GRAN FOTOGRAFÍA

Hay que convencerse que para retratos de exacto parecido, ninguno como

RODRÍGUEZ

COMERCIO, 22.—TOLEDO

30 AÑOS DE PRÁCTICA

FARMACIA

DE

C. DUQUE

Tornerías, 16 y 18

Específicos,

Aguas medicinales

y de mesa.

APARATOS Y CURA LISTER

TELÉFONO 150

Comercio de Ultramarinos

Aceites, Cafés,

Azúcares y legumbres de todas clases.

Pastas para sopa.

Embutidos y jamones.

Santo Tomé, 12.-Toledo.

SASTRERÍA

DE

José Bravo

SUCESOR DE CRUZ PÉREZ

En este acreditado establecimiento se confeccionan uniformes, togas, trajes, gabanes y toda clase de prendas de vestir, con arreglo á los últimos figurines.

CORTE RECOMENDADO

COMERCIO, 44, TOLEDO

«LA FAVORITA»

ULTRAMARINOS

DE

Mariano Hernández

Barrio Rey, 3 y 5.—Teléfono 231.

TOLEDO

Casa especial en Chocolates y Cafés.